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Előfizetési dij:
Egész évre ... . 12 frt.
Félévre...............................G ,,
Negyedévre . . 
Egy hóra 1

Megjelenik minden nap, az iinne- I 
pehet követő napok kivételével.
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Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr.
Nagyobb és ^gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Pécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.) Iç

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek s
garmond sora után 20 kr. fizetendő. ipPOLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztői szállás :
Bdső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékesb czikkek dij áztatnak.
Kéziratok nem. adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.
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Előfizetési fölhívás !
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politikai és közgazdasági 
napilap

hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hivei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt ; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hivei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest, mártz. 30. 1S73.
(B.) E sorok csak ünnepek után láthat­

nak napvilágot, tehát oly időben, midőn már 
tényekből ösmerni fogjuk a baloldal további 
magatartását. Tehát hirlapi előzetes combina- 
tiokra már nem lesz szükség.

A parliamentben történtek újbóli felfris­
sítése ugyan nem a kellemetesebb olvasmá­
nyok közé tartozik. Azonban, miután a hírla­
poknak kötelessége az eseményeket evidentiá- 
ban tartani, különösen most, a választások elő­
estéjén, a midőn a választók lesznek hivatva 
a pártok eljárása felett ítéletet mondani ; kö­
telességünknek tartottuk az ünnepek előtti 
utolsó ülésre s még némely más mozzanatokra 
s cortesfogásaira a baloldalnak még egyszer visz- 
sz atérni.

Lónyai gr. ministerelnök szükségesnek 
tartotta, az ünnepek előtt még egyszer consta- 
tálni azon álláspontot, melyet a lefolyt napok 
alatt a pártok elfoglaltak. — A beszédet, me­

lyet e lapok olvasói már bizonyosan ismernek, 
különösen tárgyilagosság s a balpárt iránti 
kímélet jellemzi, azonban határoz ottan megma­
rad a jobboldal által eddig követett állásponton. 
Tisza Kálmán a ministerelnök beszédére adott 
feleletében elismeri ugyan, hogy a balközép is 
bele ment némileg az agyon-beszélési actioba, 
de csak legelső felhevülésében. —

Elismerjük, miszerint Tisza Kálmán ezen 
nyilatkozata a történtek nemű desavonálását 
foglalja magában s szívesen vennők, ha a bal­
közép visszatérne ünnepek után ezen útról 
melyre magát, magának a mindenható vezér­
nek szavai szerint, első hevében ragadtatni en­
gedte. —

Azonban a párt vezér-organuma, az Ellenőr, 
lehűti reményünket, mert e lap határozottan 
jogosultnak állítja s tovább is folytatandónak 
tartja az ellenzék eddig követett eljárását.

Mind e mellett magából az „Ellenőrből 
is meglátszik, miszerint a ministerelnök tár­
gyilagosan tartott s tiszta hazafi meggyőződés­
től áthatott beszéde szeget ütött fejébe, mert 
azt állítja, miszerint a Deákpárt a ministerel­
nök ur felszólalását s felszólalása modorát kár­
hoztatta s hogy beszéde sem jobbról sem bal­
ról hatást nem gyakorolt.

Ép ez állításokkal szemben kötelességünk 
figyelmeztetni a közönséget, miszorint a gr. 
Lónyai beszéde hü tükre volt a jobboldal párt­
állásának, mert a Deákpárt azon perczben, mely­
ben a baloldal a parii amentarismus elleni vi­
seletéivel felhágy a jobboldal kész a választási 
tjavaslat §-ai tárgyilagos megvitatása alkal­
mával a capacitationak tért engedni, s miután 
a ministerium által a ház asztalára letett 
tjavaslatok legnagyobb részét a baloldal is el­
fogadta az osztályokban, mihelyt a baloldal 
eláll azon e'vtől, hogy a kisebbséget, a ház­
szabályok hiányossága alapján agyonbeszélje, 
nem áll útjában semmi annak, hogy a válasz­
tási törvényjavaslat s az öt évi cyclus kellő 
megvitatás utján igazittassanak ki, a mennyi­
ben hiányosak, s ezek befejezése után más tár­
gyak is megoldást nyerjenek még ezen ülés­
szak alatt. — Tehát gr. Lónyai beszéde hü 
tükre volt ezen párt állásának, melyet ö, mint 
ennek kifolyása ministerelnöki minőségben kép­
visel. — De az Ellenőr maga is megdöbbenve 
a Deák-párt újabb, az eddiginél még erősebb 
tömörülésén, még azt is elmondja, hogy a be­
széd nem gyakorolt hatást, s épen azon szá­
mában mondja ezt a vezérczikkben, melyben a 
ministerelnök beszédét gyorsírói jegyzetek után 
közli s ezek telve vannak a jobboldal, itt-ott 
még a baloldal helyeslésének jelzésével is.

Tisza Kálmán, a mint már fenebb emlí­
tők, azt állitóttá, hogy a baloldal csak elején 
első hevében vett részt az agyonbeszélésben, 
azonban a napló egyebet bizonyít s nem egy 
baloldali szónok nyilatkozott ezen tactika mel­
lett, p. o. Ivánka, ki csak a tactika ki- 
fecsegése ellen emelt szót, s maga Ghyczy is, 
s ezen kivül Tisza Kálmán állítását megczá- 
folja nem egy baloldali szónoknak a tárgyhoz 
nem tartozó beszéde.

Szükségesnek tartom még egy pár mino- 
rum gentium baloldali képviselő cortesfogását 
megemlíteni.

Szathmáry P. Károly a kolozsvári egye­
temről szóló tjavaslat en bloce elfogadását 
ajánlotta. — Mi nem kételkedünk, miszerint 
Szathmáry P. Károly képviselő ur óhajtja a 
kolozsvári egyetem felállítását, de ezen nem 
úgy lehetne segíteni, hogy e határozati javas­
lat felvételét lehetlenné tegye, hanem úgy, ha 
a képviselő ur a strikolók számát nem szapo­
rította volna.

Egyébaránt ha majd a strikoló urak el­
járása következtében nem marad idő a kolozs­
vári egyetem ügye elintézésére, reméljük, 
Szathmáry képviselő ur is azok közt lesz, kik 
a meaculpát elmondva, sürgetni fogják, hogy 
a ministerium a strikeolók hibáját jóvá téve 
az 1872/3 tanévben utólagos jóváhagyás re­
ménye alatt, felállítsa egyetemünket.

Orbán Balázs báró is fellépett s azon 
jogot vindicálta magának, hogy ő egyedüli 
képviselője a székely érdekeknek s valamennyi 
jobboldali székely képviselőt vád alá helyezte, 
mondván, hogy azok semmit sem tesznek a 
székely nép érdekében s utoljára aHéjasfalva, 
udvarhelyi vasútvonal iránt interpellálta a köz­
lekedési ministert.

Mi nem vonjuk kétségbe Orbán Balázs 
ur érdemeit, hisszük, hogy szereti hazáját és 

nemzetét, de viszont nem mérnök az ellenke­
zővel vádolni a jobboldali székely képviselőket 
sem s épen ezért legalább őszinteséget vártunk 
volna a tisztelt képviselő úrtól s akkor nem 
állította volna csupán korteskedésért, hogy a 
kő- és vasút hálózat tárgyában nem tettek a 
jobboldali képviselők semmit. — Mert hiszen 
talán nem feledte el, hogy a bal-, jobb- és szél­
sőbaloldali képviselők e tárgy felett együtte­
sen tanácskoztak, s a legnagyobb egyetértéssel 
készítettek e tárgyban egy memorandumot, 
melyben benfoglaltatnak mindazon vonalok, 
melyeket ő most az országgyűlés végén meg­
említett s igy a héjasfalva-udvarhelyi vasút 
szárnyvonal is, s tehát a képviselő ur mások 
alaptalan gyanúsítását is szabados corteskedési 
fegyvernek tartja.

De ám gyanúsítsák a strikoló urak a 
Deák-pártot s egyes tagjait a mennyit tetszik, 
egyet el nem érnek s ez az, hogy a többség a 
parliamentarismust cortesfogásoknak áldoza­
tul hozza.

Beliigy.
(Sz.) Lapunk második éves életfolya­

mat éli, s ezúttal másodszor vagyunk 
kénytelenek e közérdeknek szánt hasábo­
kat saját belügyeink számára igénybe 
venni. A mint ítéljük, ez lehet kevés, le­
het sok. Részünkről mindenesetre bocsá­
natot kérünk t. olvasóinktól s a mennyi­
ben tőlünk függ, igyekezni fogunk, hogy 
ez eset minél kevesebbszer forduljon elő, 
— de most is, mint első izromban, nem 
saját kedvtelésünk adta a tollat kezünkbe.

Nem itt a helye s nem a mi fela­
datunk, hogy az erdélyrészi politikai lap­
irodalom történetét megírjuk, de az két­
ségbevonhatatlan, hogy a Kolozsvári Köz­
lönynek a magyar alkotmányküzdelem tör­
ténelmében, ha nem is ragyogó, de min­
denesetre szép lap van föntartva. Egy 
Dózsa Dániel és Halmágyi Sándor — tá­
mogatva az Unió legelső viadorai ál­
tal — mind szellemileg, mind az anyagi 
siker szempontjából, oly magaslatra eme- 
lék e lapot, mely az erdélyrészi journa- 
listica évkönyveiben pár nélkül áll mind 
e napig.

Az egykor fényes örökség azonban 
—, a politika áramlata más térre sodor­
ván az eddigi vezetőket — leány-ágra szál­
lott. Magok azok, kik egykor szellemi és 
anyagi befolyásuk által az erdélyrészi po­
litikai élet fontos tényezőjévé tevék a 
Kolozsvári Közlönyt, belátták, hogy, ha 
az állam oly fontos érdekeinek, a politi­
kai eszély, a békés fejlődés, a szabadelvű 
haladás, az unió higgadt keresztülvitele, 
a nemzetiségi követelések alkotmányszerü 
kielégítése, az 1867-diki kiegyezés — szó­
val a 30-as évek törekvéseinek biztosí­
tása szempontjából folytatni, betetőzni 
akarják mindazt, mit annyi áldozat, köny 
és vérnek árán a nemzet legjobbjai kez­
deményezőnek : a közvélemény oly hatal­
mas tényezőjét — a sajtót sem szabad te­
kinteten kivül hagyniok s oly független 
közeget kell újólag teremteniük, mely a 
parlagra fordult tért uj erőkkel, új lelke­
sedéssel munkálja meg.

Mind az irodalom, mind a politika 
erdélyrészi tekintélyei, kik egykor a Ko­
lozsvári Közlönyt nagygyá, szavát tekin­
télyessé és nyomatékossá tevék, belátták, 
hőén átérezték e hazafi kötelességet — s 
igy alapult az öregségi végelgyöngülésre 
jutott Kolozsvári Közlöny helyében, vagy 
ha úgy tetszik — mellett, a Kelet. Kz új 
szerkesztő itt csak egy eltörpülő parány; 
a tulajdonképi factor az a szellemi és te­
kintély! consortium, mely a szerkesztőt 
megtisztelte aval, hogy az erdélyrészi

Deák-párt nagy többségét e lap által 
képviselje.

És az új lap — mindazoknak hatha­
tós közreműködésével, kik egykor szám- 
bavehetőleg súlyt kölcsönöztek a Kolozs­
vári Közlönynek —- tőle telhetőleg igye­
kezett nehéz feladatát megoldani. Szeren­
csés volt a legjobbak támogatását; az 
az erdélyrészi ellenzéki lap interdictumát 
s mellesleg a Kolozsvári Közlöny dohogó 
gyűlölködését, mindjárt legelejénte meg­
nyerni.

Mert őszintén megvalljuk, nem azért, 
hogy már mutatványszámunkat áskálódó 
gyanúsítással fogadta e lap, hanem és fő­
kép azért voltunk már a Kelet keletkezte 
előtt meggyőzödésszerü ellenesei, mert lát­
tuk, hogy határozott kárt tesz pártunk­
nak, az által, hogy élhetetlenségében hasz­
nálni nem tud annak. Az erdélyrészi bel- 
élet mozzanatait ignorálva, vagy hozzá- 
jok nem férve; az ellenzéki laptárs éles 
kitöréseitől megfélemlítve — volt, de épen 
annyit ért, mint a szentelt viz, mert a 
néma gyermeknek anyja sem érti a sza­
vát. —

De a Közlöny azért — két oly rész­
ről támogatva, mit most még feszegetni 
nem akarunk — élt, s mi, mint deák- 
párti Közlöny, legfölebb, ha egy-egy kis 
újdonságban engedtük megsimogattatni e 
lapot, mely szintén deák-párti közlöny­
ként kivánt tekintetni, — a párt érdek 
természetesen a legelső lévén előttünk.

Nyugodtan néztük a pártra nézve 
káros gyámoltalanságát, melylyel az er­
délyrészi ügyek és pártérdekek számára 
úgy szólván egy szava sem volt; elhall­
gattuk, hogy a városi szervezés dolgában 
teljesen azonos álláspontot foglalt el a 
Magyar Polgárral — mert elvégre a tör­
vényhatósági belügyek nem politikai párt­
kérdés (kellene, hogy legyenek .. ). Midőn 
azonban épen a városi szervezés ügyében 
a felekezeti separatismussal és az ócon- 
servativ reactióval fogván kezet, egyene­
sen a törvényhatóságok rendezéséről szóló 
szentesített törvényczikk ellen lépett föl 
egy czikk sorozatban : figyelmeztettük, 
hogy a czéget, mely alatt magát deák­
párti közlönyül hirdeti, egy kissé elté­
vesztette.

A választ megkaptuk abban, hogy 
ne denuntialjunkl

Következett a parliamenti merénylet, 
midőn a képviselőházi kisebbség törvény­
telen zsarnokságot követett el a jogsze- 
szü többség döntő szava ellen. Az összes 
deák-párti sajtó természetesen kötelessé­
gének tartá — ki vékonyabban, ki vasta­
gabban, a hogy isten tudnia adta — a 
hallgató képviselők helyett fölvilágosítani 
a választókat az ellenzék magatartásának 
értéke és jelentősége felől. És ekkor, az 
általános indignatio napjaiban ; midőn min­
den alkotmányos érzelmű ember magát 
a parliamentarismust látta veszélyeztetve : 
előáll a Kolozsvári Közlöny s leczkét tart 
a Deák-párti sajtó egy részének, hogy 
ne bántsa a szegény a baloldalt, mert a 
túlzás semmiben sem jó.

Egyik t. munkatársunk — miután a 
Kelet minden erdélyrészi közéleti mozza­
natot kötelességeinek tart registralni — 
figyelmezteti a Kolozsvári Közlönyt, hogy 
— a legjobb esetben is — túllőtt a cze- 
len, melyet szemügyre vett — s a fele­
let? A felelet az, hogy hallgassunk, mert 
a Kelet „járja a bolondját, sajnálatra 
méltó módon kinlódik, csakhogy a sáp 
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tóiroda üteménye pontosan csoszoghasson, 
s reá szolgálhasson a megkapott és ki­
tűzött díjra,u — s szinte kárörvendve tu­
datja velünk, hogy a baloldal legnagyobb 
kortese Kolozsvártt az, a kit „még ma 
jobboldali vezérnek tisztel-nek.“

Ily perfid gyanúsításokat és alapta­
lan rágalmakat, ha valamelyik ellenzéki 
laptárstól jönek: szánó mosolyiyal mel­
lőzhetünk, mert fájdalom már odajutot­
tunk, hogy miután Deák Ferenczet haza- 
árulónak, az alkotmányos többséget és 
kormányt jogfosztónak nevez széltében az 
oppositió : a magunk forma csekélységek 
megtiszteltetésnek vehetik, ha az ellenzék 
más argumentumot már nem bir felhozni 
szavainkra, tetteinkre, mint, hogy a saj­
tóiroda megkapott és kitűzött dija e szó, 
e tett inditó rugója. De midőn egy u. n. 
deák-párti lap egy másik deák-párti lap 
ellen táplált mérgét ily invectivákban 
önti ki, és pedig épen akkor, midőn még 
az ellenzéki laptársak iránt is kíméletet 
hirdet: valóban nem tudja az ember, hogy 
mily Ítéletet alkosson magának arról a 
„modorról“, melyet a Közlöny politikai 
bölcsessége helyesnek, követendőnek tart.

Különben az Ítélet megalkotását nyug­
ton átengedhetjük a deák-párti közön­
ségnek.

Mi csak azt sajnáljuk, hogy a lap­
társ őszintén be nem vallja, a mit tett- 
leg követ, azt, hogy kezet fogott az el­
lenzékkel és segít annak a Deák-párt 
politikájának megostromlásában.

— Tordamegye alsó kerületének 
Deákpártja folyó hó 21-én délelőtt 10 
órakor közgyűlést tart, melyre Torda­
megye minden egyes deákpárti tagját 
tisztelettel meghívja.

Bethlen Géza, 
másod elnök.

Országgyűlés.
Pest, mart. 28.

Lónyay Menyhért gróf beszéde.
Engedjék meg, hogy néhány komoly szót 

intézzek a t. házhoz. A mult napokban több­
ször gondolkoztam azon, itt e már az ideje, 
hogy ismét úgy, mint azt 7-kén tevém, elmond­
jam nézeteimet a mostani nevezetes parlamen­
taris crisis jelen állásáról ; nem akartam szóla- 
ni, mert mindig reméltem, hogy eljő végre is 
azon pillanat, midőn felismeri az ellenzék azon 
visszás helyzetet, melyet teremtett : meggon­
dolja cselekvényeinek minden lehető következ-
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,KELEP TARCZAJA.

Emlékezés Versaillesre
(Angolból.,)

III.
(Folytatás.)

„De én megyek és figyelmeztetem Flo- 
riantot.“

„A szó drága:jobb nem vesztegetni. Há­
rom dolgot nem lehet megakadályozni : a lej­
tőn robogó vonatot ; a nyerészkedésre alakult 
társulatot a tönkrejutástól; a nőt a mere­
délyen.“

Nem végezte be, mert Flóriánt épen ak­
kor vezette viszsza Lallonette Feliciát a helyé 
re s búcsúzott tőle. E közben lehajolt hozzá 
s mondott neki valamit, a mi feltünőleg tet­
szett a hölgynek; mert mosolygott és elpirult 
belé ; mikor kezet nyújtottak Flóriánt a Felicia 
kezét egy rövidke perczczel tovább tartotta ke­
zében, mint kellett volna. Azután meghajtván 
magát, a legérthetőbb néma-nyelven mondá 
nem „isten önnel“ hanem „a viszontlátásig“ 
és távozott. Grainereau Colin megnyőgte ma­
gát, ökölbe szoritá kezét, az étterembe rohant, 
egy pohár pálinkát nyelt le, hogy bátorságot 
szerezzen magának, s azután Floriantot követte.

„Most jön a vihar!“ megjegyzé Cirobois ; 
S mi is kimentünk. Künn egy rakás ember hall­
gatta a zenét; de a tömegen kivül kivehető 
volt Flóriánt szürke kabátjában, melyet felöl- 

ményeit s győzedelmeskedni fog a valódi önzet­
len hazaszeretet a látszólagos pártérdek felett.

Szándékosan vártam a szólással, nehogy 
felszólalásomnak az legyen következménye, hogy 
meggyőződésem nyilvánítása, nézetem kifej­
tése, uj meg uj anyagot szolgáltasson a med­
dő s lankadni indult egyoldalú sziváradatnak. 
De a mult napokban alkalmazott modor, az 
eszközök, melyek igénybe vétettek, meggyőz­
tek arról, hogy eljött azon idő, midőn már 
hallgatni mulasztás volna, midőn szólani köte­
lesség. (Halljuk.)

Felszólalásom egyedüli czélja, hogy ismét 
felemeljem szavamat az alkotmányosság, a ha­
za és nemzetünk jövője érdekében és kérjem 
az ellenzéket, hogy most midőn talán még nem 
késő térjen vissza a törvényhozást megillető 
rendszeres tárgyalás modorára és ez által — ha 
még lehet — tegye jóvá az elkövetett hibákat, 
állítsa vissza a képv. ház tekintélyét és mu­
tassa meg, hogy az ellenzék előtt sem egészen 
közönyös a Parlamentarismus és alkotmányosság 
alapelve és életfeltétel. (Helyeslés jobbfelől.)

Éltünk válságos pillanataiban, midőn érez­
zük, hogy fontos irányadó határozatot kell a 
további teendőkre nézve hoznunk ; midőn még 
van talán idő a követett, hibás útról letérnünk 
midőn tanácsos vizsgálnunk a helyzetet, mely­
be jutánk s igy visszatekinteni ? közelebb 
történtekre. Ily váltságos pillanatban vagyunk 
most rövid parlamentaris életünkben, s igy le­
gyen szabad viszatekintenem a mult hetekre és 
röviden jeleznem a történetket, hogy azokból 
tanulságot merítsünk és hogy tisztán álljon 
mindenki előtt azon eljárás, melyet követnünk 
a kötelesség és hazaszeretet parancsol. (Halljuk! 
Halljuk ! )

’ Magam is azon nézetben vagyok, hogy 
oly fontos törvénynek, minő a választási tör­
vény, tárgyalására a legczélszerübb időszak az 
ülésszak kezdete, azonban megjegyzem, hogy a 
választási törvény iránti javaslat a képviselő 
házhoz beterjesztetett november 9-én, tehát nem 
sokára 5 hónapja lesz, hogy a ház előtt fekszik, 
Beterjesztetett e javaslat előbb, mintsem sze­
rencsém volt e helyet elfoglalni; azonban az 
összes minisztérium terjesztvén azt a ház elé, 
e javaslat iránt a felelősséget és együttműkö­
dést egész készséggel elvállaltam.

Az ellenzék részéről sokszor és tegnap is 
szemrehányásként emlittetett, hogy mi nem kö­
zelítünk és egyátalában nem veszszük tekintet­
be az ő igényeiket. Azoknak mindig kész volt 
engedni e párt, a törvényhozás menetére hivat­
kozom, hogy midőn e helyet elfoglalni szeren­
csém Volt, a budget tárgyalás kezdetén magam 
szólítottam fel az ellenzék vezetőit, hogy érte­
kezzünk e tárgyról és rövidítsük meg a budget 
tárgyalása folyamát, hogy üdvös törvények al­
kotására minél több időnk jusson. Sajnálom, 
hogy nem hallgattattam meg. Mi természetesb 
mint az, hogy a budget tárgyalás hossza folya­
ma volt és ennek folytán minden törvényjavas­
lat tárgyalása és igy a vál. törvény is az or­
szággyűlés utolsó hónapjaira maradt.

Midőn bebizonyulni látszott, hogy ezen a 
Parlamentarismus történetében hallatlan eset 
komolyan valósittatni szándékoztatik, nem mu- 
lasztám el, még pedig f. hó 7-én, a lehető 

tött volt, szivarát gyújtotta, az indóházhoz me­
nőben.

„Megállj orditá Grainereau, utánna 
rohanva dühös haragga’, ing elejénél mellbe ra­
gadta Floriant-ot, s vadul rázva orditá : „Ta­
karodj el innen, hallod-é? eltakarodj s viszsza 
ne hozd az orrodat.“

Flóriánt eleinte zavarba jött ; azonban 
hamar öszszeszedte magát a szerencsétlen parasz­
tot keményen nyakon ragadta, megrázta s úgy el­
dobta, hogy tiz lépésre hengeredett. A mi meg­
érkezésünk megakadályozott minden további 
ellenségeskedést. Közibök vetettük magunkat 
s Grainereaut nevén szólítva (mert azon na­
pon több ízben bemutatták volt őt nekünk) 
kérdeztük tőle, hogy mit akar ? De mint ezek­
kel a falusiakkal rendesen meg szokott történni 
mihelyt észrevette hogy nem ő az erősebb, 
minden bátorsága oda hagyta, s a helyett hogy 
kérdésünkre újra tüzbe jött volna, siránkozás­
ba ment át, kezét szemére téve vinynyogva 
kérdé: „miért is jött ide, hogy Feliciát elbo- 
londitsa? Mivel bántotta meg ő, s mivel bán­
tottam meg én. Én boldoggá tettem volnaFe­
liciát, ez az ur is tudja, hogy azzá tettem vol­
na. Hát nincs-e Párisban elég hozzávaló nő 
— miért nem megy oda s nem választ 
azokból?“ —

Mielőtt észrevehettük volna, hogy mit 
akar, térdre omlott s a Flóriánt lábait átölel­
ve esdeklett: „Hallja-e ön, gazdag ifjú ur, 
viszszaadom a jegyekért fizetett minden pén­
zét, csak menjen el. Szemmel tartottam ez éj­
jel Feliciát önnel, s láttam, hogy ön elbolon- 
ditotta. ügy van. Jólláttam a Felicia szemei­
ből, mondom önnek, roszszul tette — roszszul 

legkíméletesebb módon figyelmeztetni a t. há­
zat, kérve az ellenzéket, de kérve egyszermind 
a többséget is, hogy őrizzük meg a törvény­
hozás tekintélyét és méltóságát, ne alacsonyit- 
suk meddő és minden haszon nélküli és csak 
az idővesztegetésre szánt egyoldalú vitatkozá­
sokra ; kérve kértem az ellenzéket, becsüljük 
meg azon két nagy kincset, melylyel bírunk: 
a parlamentarismust és a szólás szabadságot; 
azonban mindez nem használt semmit.

Napról napra idézte, és nézetem szerint 
sokban nem helyesen értelmezte az ellenzék a 
házszabályok rendeletéit, melyekre nézve igen 
helyesen jegyezte meg tisztelt barátom a pénz­
ügyminiszter, hogy ezen szabályok nem oly 
ház- számára voltak alkotva, melyről fel lehetett 
tenni, hogy annak bár mely része, bármely 
kisebbsége a házszabályokat a törvényhozási 
teendők egyenes megakadályozására és szólás 
szabadsággal való visszaélésre fogja kiaknázni.

A mult három héten lefolyt tárgyalások 
világosan kimutatták, miképpen lehet a név­
szerinti szavazással visszaélni, melynek a józan 
felfogás szerint más feladata nem lehet, mint 
hogy azon esetben, midőn a többség megszám­
lálás által biztosan nem vehető ki, a szavaza­
tok arányából, biztosan kitüntető mód alkal­
maztassák, még pedig csak nagy és lontos kér­
déseknél, hol sulylyal bir nem csak az, hogy 
kiknek a szavazatával döntetett el a kérdés. — 
Több évi tapasztalás ezt igazolá, ezen szakasz 
igy alkalmaztatott mindeddig.

Visszaélés történt az interpellate jogával, 
midőn a szabályok nyilvános rendelete ellenére 
hosszú órák töltettek el az által, hogy egyes 
interpellálók, noha kötelességük lett volna 
röviden indokolni interpellât! ójokat, részint 
régebben elmondott beszédeket, részint okmá­
nyokat olvastak.

Visszaéltek a kérvények tárgyalásával. 
Az előtt a kérvények tárgyalása alig fél órai 
időt vett el: most minden ok és czél nélkül 
a szabályok és a Parlamentarismus természe­
tével és szellemével ellentétben a kérvények 
felolvasása is kövefeltetett, sőt egy alkalom­
mal négy egészen egy forma tartalmú kérvény 
olvastatott fel, s minden szombaton reggel és 
este 7 óra hosszat tartott a kérvények tár­
gyalása.

A képviselők ideje a hazáé és azon kép­
viselő teljesíti hűn kötelességét, ki nem tekint­
ve az idő tartamára, melyet a törvényhozási 
teremben tölteni kénytelen, kész elvégezni azt, 
a mi szükséges. (Helyeslés jobb felől) A mult 
hetekben minden más alkotmányos országok 
parlamenti szokásaival ellenkezőleg az órák 
száma felett folyt több napig tartó hosszú és 
meddő vita, mely alatt minden lehető tárgy­
ról szólották, de csak az ellenzék részéről, ho­
lott a feladat nem az, hogy bizonyos számú 
órákat itt töltsünk, hanem az, hogy bizonyos 
tárgyakat kellő időben elvégezzünk. Ezen egész 
vita nézetem szerint ellentétben áll a házsza­
bályok 160. §-ának nyilvános rendeletével.

S mit mondjak a törvényjavaslat czimé 
nek megalapítása felett folyt vitának egyolda­
lú beszéd áradatáról. Hallatlan ez a parla­
mentek történetében ; 8 napig csak csupán el­
lenzéki részről 70 képviselő tartott beszédeket, 

biz azt !“ orditá két három ízben, s tovább 
szortyogott, siránkozott.

„Ön részeg; bocsásson el!“ békétlenül 
felkiáltott Flóriánt, s Grainereaut lerázta ma­
gáról.

Grainereau Colin sirdogálva felállott s egy 
lámpaoszlophoz botorkázott, mert az ittasság 
mint látszék újból erőt vett rajta. Homlokát a hi­
deg vashoz nyomta és a részegség, félig a te­
hetetlen méreg és bánat miatt zokogott.

Mi négyen hallgatva távoztunk : de az 
út első kanyarodásánál Cirobois megállóit, s 
kezét a Flóriánt vállára tette.

„Hallod-e pajtás,“ monda komoly han­
gon és mereven szemébe nézve Floriantnak, 
„fogadd meg szavamat, s ne tedd azt. Nem 
lesz jó vége.“

IV.
Eltelt két vagy három esztendő. A ró­

zsahölgy ünnepélye után egy hét múlva körül­
ményeim elvontak Páristól ; viszszatértemkor 
megtudtam, hogy Flóriánt elutazott; de hogy 
kivel, ki miatt és miért,saját dolgaival mindenki 
inkább el volt fo glalva, mint ez után kutatni 
érkezett volna. Egyszer azonban a párisi gab- 
na-piacz közelében járván egy fonnyadt arcz- 
czal találkoztam, a melyet, tisztán emlékeztem, 
hogy láttam valahol. Az arc/. egy széles ka 
rimáju kalapos, fehér bluzos, durczásnak lát­
szó, buskomoly, rút bérlő arcza volt. A bér­
lő rám ismert, mert a nélkül hogy megszólí­
tottam volna mérgében hirtelen elsáppadva, 
sziszegve igy szólt hozzám : „Nem feledtem el 
az ön képét, de az övét sem, mondja meg 
neki, h a találja. Az isten verje meg őt ! Ha 
még egyszer találkozom vele, akkor bizonyára 

és ismételte ezen törvényjavaslat általános tár­
gyalását harmad ízben.

De mi mind ennél komolyabb, a mult 
heti vitatkozások bizonyítják, hogy a szabályok 
nem adnak kellő befolyást és hatalmat az el­
nöknek a tanácskozások vezetésére és hogy a 
szólással való visszaéléseket az elnök többszöri 
intése és felszólalása nem képes meggátolni.

Mindezt azért jelzem, mert a mult hetek 
tapasztalatai világosan bizonyítják, hogy min­
denek felett gondoskodni kell jövőre a tanács­
kozási rend biztosabb megállapításáról: más­
kép a jövőben minden törvényozási működés 
lehetetlenné fog válni.

Csak az életképes, mi czéljának megfe­
lel, s igy a törvényhozási működés biztosítá­
sára oly szabályok lesznek jövőre megállapi- 
tandók, melyek a parlamentalis működés rend- 
szeritését nem akadályozzák, de előmozditják. 
(Helyeslés a jobb oldalon.)

Ezen eljárás ellenében a többség három 
heten keresztül a türelemhez nyúlt s ha a 
türelem erény, még pedig ön­
megtagadással járó erény egyeseknél, meny­
nyivel nehezebben gyakorolható erény az egy 
számos tagból álló testületnél. Kitartás a tü­
relemben jellemezte a ház többségének maga­
tartását nem pár óráig, de most már he­
tekig; az őszinte jó szándéknak és hazafiui 
kötelesség teljesítésének öntudatában komoly 
csendben tűrtök, visszatetszésnek még jelét 
sem adva, azon alaptalan vádakat, melyekkel 
naponta elhalmoztattunk, bízva abban, hogy 
végre is megjő az ellenzéknél a magábatérés 
órája.

Nem mondhatják, hogy erre időt nem 
adtunk, mi, kik drágának tartjuk az időt, 8- 
án a képviselőház t. elnökének felszólalására 
belenyugodtunk a zártülésbe és abba, hogy a 
kedélyek csillapítása végett ülés ne tartassák ; 
de még a délutáni órákra sem tűztünk ki osz­
tályüléseket, mi által a kímélet jelét kívántuk 
adni az ellenzéknek, miután pártjuk érdekében 
akkor tartották az előtauácskozmányokat, sőt 
még a vasárnapi napot is szabadon hagytuk s 
akkor sem tartottunk osztályüléseket, midőn 
hasonló esetben magunk számára ezt nem 
követeltük.

Mi kitartó türelmet tanúsítottunk, mert 
éreztük, hogy az ellenzék határozottan kije­
lentett szándéka és törekvése kérdésbe hozza 
minden alkotmányosságnak alap és életfeltéte­
lét, mert nyíltan, leplezetlenül és határozottan 
felállították azon elvet, hogy a kisebbség el­
lenállhat a többség akaratának. Tagadjuk meg 
azon elvet, hogy a többség határoz és meg­
szűnt a társadalmi rend a legkisebb községtől, 
fel egész a törvényhozásig. Megérti azt a leg­
utolsó község tagja, hogy hová lenne a rend, 
ha nem a községtanács többségének akarata 
szerint intéztetnének a község ügyei. Hát ha a 
megyék és városok gyűlései követnék példáju­
kat, s a kisebbség akarna erőszakkal uralkod­
ni a többség felett — hol állna meg a társa­
dalmi rend, hol az alkotmányos szabadság ? 
(Élénk helyeslés a jobb oldalon.) És mi ad­
junk erre példát?

(Folyt, köv.)

nem ököllel, de nem is bottal rohanok rá. 
Mondja meg neki ezt is!“ Ezzel tovább 
biczegett, fenyegető szitkokat morogva. E rej­
télynek egyetlen megfejtése az volt, hogy Grai­
nereau Colin — mert ő szólított meg — ismét 
leitta volt magát.

E körülmény még ki sem hullott egé­
szen emlékemből, mikor — mintegy hat hét 
múlva — reggelizés közben inasom bejött és 
jelenté : „de Flóriánt Marquis.“

Én kedveltem Floriantot, s noha egyi­
künk sem irt a másiknak, ismeretségünk nem 
azok sorába tartozott, a melyeket a távoliét 
felbont. Örülék hogy láthatám, s nem telt be­
lé öt perez, mindketten úgy beszélgettünk az 
asztal mellett, mint régi barátok.

Talán az ilyenek a legkellemesebb ba­
rátságok, a melyeket tetszésünk szerint lete­
hetünk s felvehetünk a nélkül, hogy bárme­
lyik félnek alkalmatlanságára lenne.

„így hát csak most érkezett ön viszsza 
Párisba?“

„Épen most, első látogatásom önnél 
tevém.“

„Ön az egész világot bekószálta— Egyp- 
tomot, Indiát, Japánt ?“

„Sőt inkább nem voltam meszibb Olasz­
országnál — Roma, Velencze, a régi nóta. 
Utazunk, s utóvégre úgy találjuk, hogy Pária 
az az egyetlen város, mely megérdemli hogy 
benne lakjunk.“

„De az idő mégis kellemesen tölt ?“
„Igen, oh igen.“ E felelet azonban,mint 

a más ilyszerüek, nemet jelentett.
(Folyt, köv.)
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— Negyedéves t. előfizetőinket 
kérjük, bogy megrendeléseiket la­
punkra — a legolcsóbb posta-utal­
ványokkal — mielőbb szíveskedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében fenakadás vagy zavar 
történjék.

— B. Eötvös arczképét, melyet a mú­
zeumban fognak elhelyezni, Madarász Victor 
festi. A múzeumi képcsarnokegylet őt bízta 
meg a mű kivitelével.

— Eötvös munkáiból öt díszesen kiál­
lított kötet jelent meg Hartlebennél német 
kiadásban, Tartalmazza a „Karthauzit“ és a 
„Falu jegyzőjét.“ Mindkettőt Dux Adolf for­
dította, ki a gyűjtemény elé életrajzot is irt. 
A német kritikának az utóbbi regény jobban 
megnyerte tetszését az előbbinél.

— Az egyházi zene hívei a húsvéti 
napokon is bőv élvezetben részesültek az aka­
démiai templomban. Az énekkar bár csorbulást 
szenvedett, Vikol Poli k. a. családi gyász kö­
vetkeztében nem vehetvén részt, a többi s már 
emlitett közreműködők azonban valódi müélvet 
nyújtottak a mindannyiszor zsúfolásig megtelt 
egyház áhitatoskodóinak. Valóban Pichler Bó­
dog karnagy urnák, a közreműködőknek s leg­
kivált dr. Vályi Gábor urnák köszönettel tar­
tozunk e nemes élvekért, melyekkel ünnep­
lésünket még tisztábbá tevék.

— A piaczi nagy templomban a hely­
beli dalkör Hann Márton karnagy vezetése 
mellett nagy pénteken délelőtt, Ecce homot 
valamint husvót első napján 9 kor Schubert 
nagy miséjét adta elő, nagy hatással Dr. 
Vályi Gábor ur, .ki a fölszólitásnak engedve 
szívesen közreműködött, különösen Hann Már­
ton gyönyörű „ave Maria“ duetjében Scholasz- 
terrel együtt aratott nagy tetszést. Hann Már­
tonról már többször emlékeztünk meg elisme­
rőleg s örömünkre szolgál ez úttal is consta- 
tálhatni, miszerint az ő müvei valóban érde­
mesek a felkarolás és szélesebb elterjedt­
ségre.

— Görgei Arthur pár napig városunk­
ban időzött. Mint halljuk a keleti vasút ügyé­
ben jött át a Királyhágón.

— Örömhír a tavaszi táncz-mulatság 
rendezőknek. Ügynök Bartha Lajos ur engedve 
a kézóhajnak, az általa kibérelt gróf Nemes 
féle (a régi báró Huszár kerti) gyönyörű nyara­
lót, a nagy városi minták szerint nyilvános 
nyári mulató kertté alakíttatja át. A be­
rendezéshez az ünnepek után rögtön hozzá fog­
nak, úgy hogy a megnyitás május első napjai­
ban megtörténhessék.

(S.) A „Hilária“ tegnap esti Jux-Abend- 
je a fulladásig megtöltötte a redouteot, úgy, 
hogy igazán jux volt már 9 órakor is csak 
egy talpalatnyi tért is kapni, a hol megállha­
tott az ember. Az egyes productumok nem 
pezsegtek ugyan sem Swift, sem Saphir humo­
rától ; de volt bennök mégis annyi szellemi 
szikra, mennyi a bor és sör mellett felvidult 
hallgatók kedélyét folytonos emotioban tartotta 
Egyébiránt nekünk legjobban tetszett a „Elő­
renézi quartett“, mely igen csinos musicalis 
parodia a maga nemében. A „politikai caleidos­
cop“-nak nagy érdeme, hogy igen tapintatosan 
bánt el kényes tárgyával, a miben nagy igaza 
volt. Éjfél utáni egy óra vetett véget a „Die 
Prinzessin von Kannib alien“ czimü burlesque 
operettekkel befejezett kedélyes estnek.

(S.) Gajzágó Ferencz ügyvéd, ki nem­
rég tette volt le az ügyvédi vizsgát fényes 
eredménynyel, a napokban megnyitotta irodá­
ját Szamos-Ujvártt. ügy hisszük fölösleges 
is, a jeles készültségü ifjú erőt szamosujvári 
ügyesbajos polgártársainknak ajánlani; miu­
tán, — mint halljuk, — épen onnan eredt szá­
mos meghívásnak engedett, midőn szülőváro­
sában nyitotta meg irodáját.

— Wertán Tivadar, helybeli tekinté­
lyes polgár mártius 30-án, a végszentségek 
ájtatos felvétele után, élte 76-dik évében meg­
szűnt élni. Hült tetemei april 1 én általános 
részvét mellett kisértetett örök nyugalomra ; 
lelkiért pedig az engesztelő szent mise áldo­
zat folyó év april hó 3-án d. e. 10 órakor 
fog az akadémiai templomában a mindenek urá­
nak bemutattatni.

(S.) Mátray B. Béla Moor Ferencze teg­
nap, ünnep-másodnapjáu nem volt oly teljes 
egészében sikerült, mint első alkalommal. Bi­
zonyos lankadtság ömlött el játékán, melyben, 
— az éjjeli jelenetet kivéve, — kevés közvet­
lenségét láttuk az érzelemnek. Az éjjeli jele­
net ma is kitünőleg sikerült. Kovács Moor 
Károlya már teljesebb alakítás volt mint a Te­
mesvárié. S különösen egy pár mozzanatot 
ig azán megrázólag emelt ki Károly vihardult 
életéből. Boér E. meglehetős bágyadt volt, 
mig Paragh az öreg gróf szerepében elisme- 
résreméltó igyekezetei fejtett ki.

— A képzőművészeti társulat tárlata 
Székesfehérváron nem találkozott valami nagy 
érdekeltséggel. A társulatnak azonban nincs 
kára, miután fölszólitásnak engedve vitte el

! festményeit, hanem a szállítási költségek egy- 
részét alkalmasint a meghívóknak kell fizetni. 
Érdekes, hogy itt csak egyetlenegy ember ta­
lálkozott, ki tagnak beíratta magát.

— Magyar-gezsei Mohai Károly — 
életkora 38-dik évében, —tüdövészben folyó hó 
29-kéo esti 8 '/2 órakor elhunyt. Üdv lelké­
nek ! béke poraira !

— Scultély Jozefa az általa szerkesz­
tett szépirodalmi könyvtár cimü regény folyó­
iratában Gonzales Manó „egy orosz herczegnő“ 
cimü regényét adja ez évben. A folyóirat elő­
fizetési dija egy évre 24 füzet 6 frt, félévre 
12 füzet 3 frt; évnegyedre 6 füzet 1 frt 50 kr. 
Bolti ára az egésznek 8 frt lesz. (Az előfize­
tési pénzek a „Szépirodalmi könyvtár“ kiadó 
hivatalába, Pest, úri utca 6-dik sz. a. bérment­
ve küldendők.)

— A kolozsvári nénike azt újságolja, 
hogy a baloldal legnagyobb kortese Kolozsvártt 
az, kit ma jobboldali vezérnek tisztelnek. — 
Vaj ki ő és merre van hazája? Kedvünk vol­
na magát a Nénikét gyanúsítani, de miután 
„vezérről“ és „tiszteletiről van szó : az irigy­
ség sem lóghatja rá e szerepet. No, majd „ki­
tudódik a vallatásnál.“

— A néniké különben ugyan megjárta. 
Épen az napon, midőn a minapi megjegyzése­
inkre aval a szellemdus replicával felel, hogy 
a Kelet Íróinak tollát a sajtó iroda megkapott 
és kitűzött dija vezérli s továbbra is az el­
lenzéki lapok irányában követendő kíméletet 
praedicálja : ugyan az napon a „Magyar Pol­
gár“ aval fogadja a városunkba érkező gróf 
Miké Imrét, hogy egész sor kíméletlen gúnyo­
lódó újdonságot farag az érdemekben megőszült 
nagy hazafira, a Polgár szerint kár azokért a 
képviselői dijakért, melyeket gr. Miké húzott; 
gr. Mikónak ritkán vannak jó gondolatai stb. 
Igaz ugyan, hogy gr. Mikó Imrének holmi 
olyan csekélységeket köszönhet a haza mint 3 
Történelmi adatok, az erdélyi muzeum alapí­
tása, Benkő József élete, sat. de azért a Pol­
gár mérhetlen érdemei tudatában épen hivat­
va van arra, hogy gr. Mikó Imre fölött szé­
ket üljön, mi pedig már nem merünk kemé­
nyen nyilatkozni e szükeszü kegyeletlenségi ől, 
miután a Közlöny kiadta a rendeletet, hogy 
legyünk kíméletesek.

— Jászai Mari asszony a Völgyliliomá- 
ban, mások szerint Gertrud nagyasszonyban fog 
e'.őször föllépni a pesti nemzeti színpadon. Óhajt­
juk, hogy fellépését siker koronázza.

— Balázs Imre széptehetségü ügyvéd 
Sz. Újvárt férfikorának delén közelebb elhunyt. 
A boldogult közeli rokona volt Balás Antalnak, 
az „Erdély“ szerkesztőjének, ki a dicsőültben, 
rövid, idő alatt, már a harmadik kedves ha­
lottját siratja. Béke poraira !

— a tudós főpap Ipolyi Arnold nagy­
becsű középkorú festményekből álló könyvtá­
rát a pesti országos képtárnak ajándékozta.

— Árvíz M.-Vásárhelyt. Kedd és szer­
da közti éjjel a beállott szapora esőzések foly­
tán a város mellett elfolyó Maros váratlanul 
megdegedt s a medréből rögtönösen kiemel­
kedő ár foltartoztathatlanul rohant be a város­
ba, úgy hogy éjfélkor Szentkirály- és Rózsa- 
utczák közepéig viz alá került, s az álmaikból 
vészes hullámok zajlása által felriasztott lakó­
sok alig bírtak a szobákba beomló jéghideg 
és zavaros viz elől bútorokra vagy a padlásra 
menekülni. Éjfélután a jajveszékelés általánossá 
lett, de lassanként a mentés is kezdetét vette s 
a vizrohamnak útjában eső vagy a hullámok 
által keményebben ostromolt házak lakói mene­
külni igyekeztek. Pár óra múlva a vészharangok 
is megkondultak, hogy a közrémületet még 
általánosabbá tegyék. A romboló elem a Ma­
ros középső ágán levő nagygáttal összekötte­
tésben álló magas töltést a fékét veszített 
folyam átszakitotta, s az ár nagy része a hidak 
közti téren tört magának utat, s ennek folytán 
a városban nehány óráig romboló elfem is visz- 
szaszált medrébe. A vész helyére sietők szemei 
előtt másnap föltáruló látvány borzalmas vol: 
az utczákat vastag iszap és sár boritá; a Ma­
ros színén számosabban található gyengébb fa- 
házak oldalai lehullottak, kidőltek, a kertekben 
és az udvarokon szabadon állott könnyebb tár­
gyakat a viz elseperte, az átázott falakból 
mindenünnen szivárgott ki a felszívott viz, az 
alacsonyabb házak pedig vizzel teltek meg, a 
pinczékben beállott forradalomról nem is szól­
va. (Sz. H.)

— Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch 
kiadásában, Pesten a következő uj zenemüvek 
jelentek meg. Zongorára két kézre „Le- 
fébure-Wély Op. 54. Les Cloches du Monas­
tère (A zárda harangjai.) Nocturne. 50 kr. 
„Liszt Ferencz. Mosonyi gyászmenete. 1 ft 20. k. 
Richards B. Marie. Nocturne. 50 kr. Richards 
B. Am Abend, (estve.) Romanze. 50 kr. Tisza 
Aladár Gyöngyök a magyar nép dalaiból 2-ik 
füzet. Isten áldd meg a magyart. Ne menj 
rózsám. Télen nyáron. Ez az én szeretőm. 
Repülj fecském. Megérem én. Az alföldön. Sze­
retnék szántani 80 kr. Tánczok zongorá­
ra két kézre. Fahrbach Philipp junior. 53- 
ik mü „Erinnerung an Josef Strauss.“ Kerin­
gő 80 kr. 75-ik mü „Auf den Fluren“ Mazur“ 
polka. 50 kr 77 mü. Lazzi Polka. 50 kr .76. mü, 

„Die Prinzessin von Trapezunt. Induló. 60 kr, 
„Rosenzweig A. Chansonét!.cn-négyes. 60 kr. 
„Seifert A. 82-ik mü. Lach-Polka (gyors) 50 kr. 
„Strobl H.“ Nähmaschinen Polka (rezgő) 50 kr. 
„Tisza Aladár.“ Besenyői lakodalmas csárdás. 
60 kr. Ejnye, ejnye azt a betyár. .. csárdás. 60 k. 
Zongorára négy kézre. Tisza Aladár. 
Gyöngyök a magyar nép dalaiból. 2-ik füzet. 
Isten áld meg a magyart. Ne menj rózsám. 
Télen nyáron. Ez az én szeretőm. Ropüly fecs­
kém. Megérem én. Az alföldön. Szeretnék szán­
tani. 1 frt. „Tisza Aladár“ A fiatal színház­
látogató. Választék a magyar dalmüvek legked­
veltebb dallamaimból Két huszár. Kunok. Szép 
Ilonka. 1 ft 20 kr. Dalok egy énekhangra 
zongorára kísérettel „Ábrányi Kornél, 
Öt magyar népdal. 1. Csak titokban. 2 Betyár 
dal : Jaj beh ! szennyes az a maga kendője.. ! 
3. Beh szomorú ez az élet én nékem.. ! 4. Be 
tyár dal : Beh sok falut, be sok várost bejár­
tam ! 5. Erdő erdő sürü erdő árnyában. 1 fr 20 kr. 
(Ezen eredeti, szép letételü, kedvelt dalok 
aként vannak zongorára alkalmazva, hogy azo­
kat ének nélkül is elő lehet játszani, miután 
a dallamhangok a zongorarészben is benfog- 
laltatnak.) Az összes itt elősorolt müvek bél­
tartalmuk tekintetéből is a legnagyobb elterje­
désre tarthatnak igényt, a táncz zenemüvek 
mind igen dallamosak és a közkedvességnek 
örvendenek; kivált Fahrbach szerzeményei bár 
mely Strauss féle zenemű szerzeménynyel kiál- 
ják a versenyt. „Fahrbachnak“ „Auf den Flu­
ren“ czimü polka mazurkája az idei farsang 
báljain feltűnést okozott s ép úgy dallamossága, 
mint tánczra gerjesztő hatásossága miatt Pesten 
úgy mint Bécsben csaknem minden este köz­
kívánatra 3—4 szer játszatott.

KÖZGAZDASÁG.
Az első magyar közgazdasági gyűlés, 

ív.
(G. V.) A második szakosztály elnökéül 

Korizmics László, alelnökéül Kenessey Kálmán, 
jegyzőkké Máday Izidor és Wagner László 
választattak. Korizmicset betegeskedése a meg­
jelenésben gátolván, Kenessey foglalta el az 
elnöki széket.

Indítványozó Major Pál, előadá a me­
zőgazdasági szakoktatás szervezé­
sére vonatkozó tervezetét, mely főbb vonásai­
ban a következőkből áll; 1) a törvény hozás és 
kormány a mezőgazdaság ügyének fejlesztését, 
a szakoktatás szervezését legkiválóbb teendői 
közé sorolja, 2) az 1868. évi 38 t. ez. alap­
ján elemi iskoláinkban a tankötelezettség szigorú 
keresztülvitele mellett czélszerü tantervvel adas­
sék elő a természettan, különös figyelemmel 
a földmivelésre, a felsőbb népiskolákban pedig 
a gazdaságtan alapvonalai. 3) Külön szaktanító 
által, ki az iskolához csatolandó néhány hold- 
nyi területen kertészeti s gyakorlati gazd. út­
mutatásokat is adjon. 4) a tanító képezdéknél 
alkalmaztassák külön gazd. szaktanár és állít­
tassák be példány gazdaság, a jelenleg működő 
néptanítók pedig részesüljenek pótoktatási tan­
folyamokban 5) az eddig létező s felsőbb 
gazd. tanintézet (M.-Ovár, Keszthely, Debre- 
czen) „több mint elégséges,“ a közép gazd. 
tanintézetek (mint K.-Monostor) azonban szapo- 
rittassanak, 6) a szakoktatásra kivált erdészetre 
nézve örömmel üdvözölhetők a kormány által 
felállittatni szándékolt szakiskolák. 7) a szölő- 
szet és borászat emelése tekintetéből állíttas­
sanak vinczellér képezdék ; 8) végre a föld- 
mivelő nép oktatása eszközöltessék vándortaná­
rok, népszerű folyóiratok és a vidéki gazd. 
egyletek megfelelő működése által.

Az általános vita kezdetén b. Bánffy 
János minta gazdaságok felállítását sürgeti, 
mert szerinte a népet legjobban csak igy lehet 
czélszerüen és sikeresen oktatni, mely nézethez 
Tisza László is csatlakozik.

A részletes tárgyalás alkalmával az 1) 
pont Tarmay Béla indítványára minden észre­
vétel nélkül elfogadtatott; a 2. 3 és 4. pont élénk 
eszmecserét idézett elő, melyben Német Imre, 
Molnár Aladár, Kodolányi, Balázs és többen 
vettek részt. A 4) ponthoz elfogadtatott Máday 
Izidor azon módositványa, hogy a gazdasági 
szaktanár „haladéktalanul“ állittassék be.

Az 5) pontot Salamon László jelen szö­
vegezésében nem fogadja el ; Wagner László 
kívánja, hogy a műegyetemnél külön gazdasági 
facultás, vagy külön gazdasági egyetem állittas­
sék fel, mely tárgyra nézve, Kodolányi hason- 
értelmű módositványt ad be.

Tanárky Gyula a szövegezést elfogadja, 
külön gazd. egyetem felállítását időelőttinek 
véli. Balázs Árpád szerint fősulyt a gazd. 
közép intézetekre kell fektetni, Tisza László 
teljesen jegyeiért, de nem kívánja, hogy a léte­
ző 3 felsőbb intézet „több mint elégségesének 
de clai altassák és a „több“ szót kihagyatni 
kéri. Máday a közép intézetek szaporítását 
óhajtja, az egyetem felállítását is pártolja, de 
nem kívánja annak helyét a szakosztály által 
meghatároztatni. Kenessey épen a műegyetem 
mellett látná czélszerünek a facultás felállí­
tását mit Gerlóczy is hosszasabb beszédben 
indokol, mert ez által a fővárosban jogi és 

egyéb tanulmányokkal foglalkozó ifjúság elmé­
letileg teljes kiképeztetést nyerne a gazdasági 
tudományokban, a nélkül, hogy az ország túl­
ságos költséggel lenne terhelve.

A szakosztály elfogadta az eredeti indít­
ványt Farkas és Gerlóczy azon módosításaival, 
hogy a műegyetemen egy legfelsőbb elméleti 
gazdasági facultás állittassék fel : — s az ez­
után felállítandó gazdasági tanintézetek felállí­
tásánál a fősuly a közép-gazdasági tanintézetek 
felállítására fektettessék ; a már létező felső 
tanintézetek pedig az ily intézet kívánta kel­
lékekkel látassanak el.

Az idő haladván, a fontos tárgy befejezte 
a délutáni ülésnek tartatott fenn.

A beszterezei piacz árai márt. 26. 
auszt. mérő Búza 5 ft 40 kr., elegybúza 
5 ft — k. rozs 4 fi 60 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 7 ft 50 kr.

A m.-vásárhelyi piacz árai márt. 28-ról, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 4 ft. 20 kr. 
rozs 3 ft 40 kr. Elegybúza 3 ft 60 kr. Zab. 
1 ft 76 kr. Széna kötve 2 ft 40 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 13 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 38 k. Marhahús fontja 20 kr. 
Konyhaliszt—ft 11 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
40 kr. Disznózsír fontja 76 kr.

A u.-enyedi piacz árai márt, 28. 1 
auszt. mérő tisztabuza 5 ft 20 kr. rozs 3 ft 
50 k. elegybúza 4 ft 20 k. zab 1 ft 70 kr. Szé­
na Ift. 90 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

A deézsi piacz árai márcz. 26. 1.
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 3 ft 60 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 30 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
April. 1-én 5% Métalliques 100 fr 64.70 

Kamat—. —. 59/0 Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70 80. 1860. Kölcsön 103.—. Bankrészvény 
846 — Hitelintézeti részvények 346.—5 
London 10 ft. st. 110.30. Ezüst 108.3. 
Cs. kir. arany 5.27. Napoleondor 8.79s/i0-

Úrbéri kötvények: Magyarország1. 81.25. 
Temesi 78.50. Erdélyi 78.—. Horváthországi

*) E rovatalalt közlőitekért csupán a sajtóható­
irányában vállal feáalttuóget a Sserk.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Ny i Ittér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, mart. 31-én.
Pirstner Ernest, Fehérvárról. Kohn Ig- 

nácz, N.-Váradról. Ritter Gusztáv, huszárhad­
nagy Pestről. Laskay Sándor, mérnök Pestről. 
Reich József, Dézsről. Györfi András, Szamos- 
uj várról. Beteg László, birtokos Gyaluból. Mol­
nár József, birtokos Vásárhelyről. Szentpéteri 
József, kereskedő Tordáról. Kovács Miklós, 
Deézsről. Bállá Pál, birtokos Gorbóról. Schni­
tzer Ferencz, Tordáról. Szabó József, ügyvéd 
Pestről. Csehi Sándor, ügyvéd Pestről. Schön­
stem Jakab K.-Fehérvárról. Schvintzky Berta­
lan, B.-Hunyadról. Kabos Sándor, birtokos 
Deézsről. Fenyő György, hivatalnok Tordáról. 
Fekete Bogdán, hivatalnok Egeresről. Fodor 
Farkas, birtokos Deésről. Kopár Márton, ke­
reskedő Sz -újvárról. Balázs Teréz SzentLász- 
lóról. Elekes György, esperest K.-Fehérvárról. 
Sánki József, vasúti mérnök Sztánából. Föld­
vári Mihály, birtokos Deésről. Kuhn Albert, 
kereskedő K.-Fehérvárról. Derzsi János, Tor­
dáról. Feiervent Vilmos, mérnök N.-Váradról. 
Herczeg Lajos, honvédfőhadnagy Felvinczről. 
Albert Tihamér, ügyvéd Posonyból. Rab Elek, 
mérnök Pestről. Horváth Ignácz, ügyvéd Pest­
ről. Gyulafi Andor, birtokos Szathmárról.

Biasini gyorskocsi menetrendje
Î872. január 1-töl:

Kolozsvárról Szatnosujvár Deősre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr.- 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közből es 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczről Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár ős Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra.
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HIVATALOS.
Sz. 76. 1872. (130) (1—3)

Szállítási liîrdetœéoyo
A verespatak-orlai m. kir. és társ. Szentkereszt altárnánál a bánya termé­

nyeknek bánya vaspályán! szállítása (évenként m. e. 200,000 mázsa középtávolság 
3000 b. öl) "1872. évi junius 1-sö napjától kezdve bárom évre a legkevesebbért 
vállalkozónak bérbe fog adatni.

Bérleni kivánók 50 kros bélyeggel és 200 frt. bánatpénzzel ellátott zárt­
ajánlataikat 1872. évi Ápríl-hó 26-káig, akár a kolozsvári m, kir. bámya- 
igazgatóságnál, akár pedig az abrudbányai m. kir. bányahivatalnál, hol a bérleti 
feltételek megtekinthetők lesznek, nyújtsák be.

A m. kir. bánya igazgatóságtól
Kolozsvárit, 1872, mártius 29-kén.

Sz.lO24. 1872. (129) (2—3)
Jdttixletiiieiiy.

Mező-Tóhát község arányosított korcsmajoga folyó év Szentgyörgy napjától kez- 
dőleg három egymásután következő évekre árverezés útján haszonbérbe^ Jog adatni; 
árverezési határnapul folyó év ájpi’il laó ll=éai d. e. 16 órája tííze- 
tett ki , a helyszínére a biró házánál Az árverezési feltételek a maros-ludasi hi­
vatalnál megtekinthetők.

Tordamegye alispánjától
Tordán, 1872, márczius 29-dikén.

IŒ mVATAEOS®
(86) (11—12)

(115) (3-3)
Lakváltoztatás !

Salamon ház szénuteza 55 szám 

VAISZ LÁZÁR szoba-festő
Elválal minden szoba festészeti munkákat, 

a legújabb divatu és jó ízlésű mustrák sze 
rént ; továbbá elválal mindennemű épületi 
olaj festést; úgy szinte bútor festést külön­
böző színekre, pontos elkészítés mellett, a n. 
érdemű közönség eddig is elösmert pártfogá­
sába ajánlván

VAISZ LÁZÁR,
szoba-festő és lackirozó Kolozsvárit.

Földhitel kölcsön
Telekkönyvileg rendezett földbirtokokra 

53A % kamat 274 % törlesztés 22 évre. -— 
j 53/4 % kamat l°/0 törlesztés 34 évre, Da- 
I gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek 
! mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett 
! általános

I „Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvártt bel-monostor 178 sz. errele'-.
Értekezhetni d. u. 1-1 öl 4 óráig.

Mindenféle
férfi-. ifi- és nneï czípöK JEj 

árjegyzéke,
Csapó Sándor 

áriitárlatában ^Kolozsvártt.
pár bőr vagy brűnel gyermek czipő .................................2—3 frt.
pár ugyanaz rézorrú ............................3 frt 30 kr. 3 frt 80 kr.
pár bőr vagy brűnel nőczipő 3 f. 30, 3 f. 60, 3 f. 80, 4 — 8 frt. 
pár reggeli czipő bőr-, brűnel, vagy posztóból 1 f. 10, 1 f. 50, 1 f. 80, 2—4 f. 
pár bőr vagy brűnel fél-czipő ... 1 frt 80, 2 frt 50 kr.
pár férfi-czipő ................................  . . . 6 frt 60 kr. 10 frt.
pár férfi-csizma ......................................  12 frt. 25 frt.
pár reggeli férfi-csizma ..................................................3 frt 30 kr.

ÄST* Az árutárlatban külön osztály van bérén-

oooooooooooooooo
(114) (4—10)

CEMENT!!!
hiifsteimH!

Egy mázsa 2 frt 55 kr. 
Húsz mázsán alól nem adatik.

Karvázy Gyula.
OOOOOOOOOOOOOOOO

(127/ (2—3)

Árverési hirdetmény.
A kis kapusi s hozzá tartozó Prédium 

u. m. Szémára és Balkuj arányosított korcs- 
málási jog ez év Szentgyörgy napjától kezdve 
három egymásután következendő évekre ha­
szonbérbe fog ada’ni. Az árverezés folyó 
év április Itt-én reggel 9 órakor 
fog megtartatni, a helységelöljáróság házá 
nál, miről a hozzá szólni kivánók ezennel 
értesittetnek.

Az árverezési feltételek Kis-Kapuson 
alólirtnál, vagy a helység elöljáróságánál bár­
mikor megtekinthetők.

Kis Kapus, márczius 28. 1872.
lázár SSTVÄÄ, 

árverező biztos.

Legújabban megjelentek
és Stein János; könyvkereskedésében Kolozsvárit 

kaphatók s
A szent-Iiároinsá 4̂ eredetének és kifejlődésének 

története*
Egy bevezető értekezéssel az ortliodoxiáról. Irta Símén Domokos.

Ára 1 frt.

még is mozog a fold.
Regény, hat kötetben. Irta Jókai Mór. Ára 6 forint. 

Törvényczikk és utasítás ® BjirÓságí végrelâaj- 
tóls számára.

Hivatalos kiadás. Ára 20 kr.
1871. évi törvényezikkek: az úrbéri kapcsolatból fenma- 
radt jog- és birtokviszonyok rendezéséről. Az irtványokról.

Az arányosításról és tagosításról Erdélyben.
Ára 30 kr.

Az újon szervezett királyi és
Jards^kiro^tigdk tiszti névsora.

Ára 40 kr.
A bírósági Végrehajtó« Kézikönyv bírósági 

végrehajtók részére. Iromány-példákkal ellátva.
Szerzetté Nagy Benő. Ára 60 kr.

Pénzügyi törvények és szabályok. I-sö füzet.
Házadó, jövedelemadó, személyes keresetiadó.

Ára 80 kr.
MTagyai’oi’szÉigi ipendeletek tdi^i.

Hivatalos kiadás. Ára 4 frt 50 kr.
1871. évi törvényezikkek : A vizszabályozásá társulatokról. 

A gátrendőrségről.
Ára 20 kr.

telehhöisyvi rendtartás
az 1850 —1872-ik évig megjelent összes idevonatkozó 

törvények és rendeletekkeL 
Ára 1 frt 40 kr.

Hazánk eæ nepe9 a közgazdaság és társadalomi 
statistika szempontjából.

Irta Keleti Károly. Ára 6 forint.
A prostitutio s befolyása a közegésségi állapotra.

Angol forrás után átdolgozta Baráth Ferencz. Ára 80 kr.
Æ népiskolai tanfelügyelet, külföldön 

és hazánkban.
Irta Molnár Aladár. Ára 60 kr.

'■Magyar gyógysaerfcönyv.
Pharmacopoea hungarica.

Ara 6 frt.
Az iskolás gyermekek testi és szellemi épsége 

fentartásáról.
Szülék, tanítók és iskolai hatóságok számára.

Irta Dr. Bock, tanár. Forditotta Gönczy Pál. Ára 40 kr.

Sein Leben und seine Werke.
Von Rudolf Genée. Ára 1 frt 90 kr.

Das Wesen und die Ziele der Landwirthschaft.
Beiträge zur wissenschaftlichen wie volkswirtschaftlichen Begründung und 

Entwickelung der Bodencultur.
Von Dr. Wilhelm Hamm. 2-te wesentlich verbesserte Auflage. 

Ára 3 frt 80 kr.

(3) f (13-*)
Javilott VIMACsS Ukék

Erdélyország gazdasági viszonyaihoz alkalmazva kaphatók: 

Jankó Vincze gépgyárában 
Kolozsvárit.

Nagyobb eke ára . . . . 18 forint.
Kissebb eke ára . . . . 17 „
Eketaliga ára .... 10 „

Továbbá készen kaphatók:
Szóró és tisztitó rosták . . . . 65 forintért.
Törökbuza fejtők , . • . 45 és 65 „

Megrendelések elfogadtatnak egyéb gazdasági gépekre is.
fíSgF" Ugyanott azonnal bérbe adható egy kíssebbféle esép« 

lőgép, 3 hónapra 120 forintért,

Nyomatott az ev. ref. főtauoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál


